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แนวทางการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษา
ตามกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์ และวิธีการประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๓
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เป้าหมายการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง (พ.ศ. ๒๕๕๒ - ๒๕๖๑) มุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา การเพิ่มโอกาสทางการศึกษาและการเรียนรู้และการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน ทั้งนี้เพื่อให้คนไทยได้เรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ ไม่ว่าจะอย่างไรก็ตาม คุณภาพและมาตรฐานการศึกษาเป็นสิ่งสำคัญที่ทุกฝ่ายที่มีส่วนในการจัดการศึกษาต้องตระหนักและดำเนินการจนบรรลุผลในที่สุด ระบบการประกันคุณภาพการศึกษาเป็นกลไกสำคัญที่จะช่วยในการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาของคนไทยได้อย่างมีประสิทธิภาพ ดังนั้น ในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๕ จึงระบุให้หน่วยงานต้นสังกัดและสถานศึกษาจัดให้มีระบบการประกันคุณภาพภายในสถานศึกษาและให้ถือว่าการประกันคุณภาพภายในเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการบริหารการศึกษาที่ต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่องโดยมีการจัดทำรายงานประจำปีเสนอต่อหน่วยงานต้นสังกัด หน่วยงานที่เกี่ยวข้องและเปิดเผยต่อสาธารณชนเพื่อนำไปสู่การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา รวมทั้งเพื่อรองรับการประกันคุณภาพภายนอก (กำหนดไว้ในหมวด ๖ มาตรา ๔๘)  นอกจากนี้ เพื่อให้เกิดการนำสู่การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม จึงกำหนดให้ต้องออกกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์และวิธีการประกันคุณภาพการศึกษา (ตามวรรคสอง มาตรา ๔๗) เพื่อให้สอดรับกับการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง และให้เชื่อมโยงการประกันคุณภาพการศึกษาทั้งระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน การอาชีวศึกษา การอุดมศึกษาและการประกันคุณภาพภายนอกจึงได้มีการประกาศกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์และวิธีการประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ. ๒๕๕๓ แทนกฎกระทรวงฉบับเดิม (พ.ศ. ๒๕๔๖) ซึ่งได้มีการนำไปประกาศในราชกิจจานุเบกษาเรียบร้อยแล้ว ในเล่ม ๑๒๗ ตอนที่ ๒๓ ก วันที่ ๒ เมษายน ๒๕๕๓ ทำให้มีผลบังคับใช้แล้ว 
กฎกระทรวงฉบับนี้ให้ความชัดเจนเกี่ยวกับระบบ หลักเกณฑ์และวิธีการประกันคุณภาพทั้งภายในและภายนอก ในส่วนของการศึกษาขั้นพื้นฐานได้กำหนดให้สถานศึกษาขั้นพื้นฐานจัดให้มีระบบการประกันคุณภาพภายในโดยการส่งเสริม สนับสนุนและกำกับดูแลของหน่วยงานต้นสังกัดตามหลักเกณฑ์และแนวปฏิบัติที่ให้สถานศึกษายึดหลักการมีส่วนร่วมของชุมชนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภาครัฐและภาคเอกชนโดยดำเนินการดังต่อไปนี้
๑)  กำหนดมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษา
๒)  จัดทำแผนพัฒนาการจัดการศึกษาของสถานศึกษาที่มุ่งคุณภาพตามมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษา
๓)  จัดระบบบริหารและสารสนเทศ
๔)  ดำเนินงานตามแผนพัฒนาการจัดการศึกษาของสถานศึกษา
๕)  จัดให้มีการติดตามตรวจสอบคุณภาพการศึกษา
๖)  จัดให้มีการประเมินคุณภาพภายในตามมาตรฐานการศึกษาของสถานศึกษา
๗)  จัดทำรายงานประจำปีที่เป็นรายงานประเมินคุณภาพภายใน
8) จัดให้มีการพัฒนาคุณภาพการศึกษาอย่างต่อเนื่อง
ดังนั้น เพื่อเป็นการสนับสนุน และส่งเสริมการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้เข้มแข็งตามกฎกระทรวงดังกล่าวสำนักงานคณะกรรมการการศึกษา
ขั้นพื้นฐานจึงได้จัดทำแนวทางการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาตามกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์และวิธีการประกันคุณภาพการศึกษาพ.ศ.๒๕๕๓ ขึ้น เพื่อให้สถานศึกษาเข้าใจและตระหนักถึงประโยชน์ของการประกันคุณภาพได้อย่างชัดเจนและถูกต้อง ส่วนสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาสามารถนำไปใช้เป็นแนวทางในการสนับสนุน ส่งเสริม นิเทศและร่วมพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้เข้มแข็งต่อไป
สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานขอขอบคุณคณะทำงานและผู้เกี่ยวข้องทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการจัดทำเอกสารเล่มนี้และหวังว่าเอกสารที่จัดทำขึ้นนี้จะสามารถใช้เป็นแนวทางในการปฏิบัติเพื่อพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้ยั่งยืนและก้าวหน้าบรรลุตามเป้าหมายและคุณภาพการศึกษาได้



โดยเหตุที่กระทรวงศึกษาธิการได้ออกกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์ และวิธีการประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ.๒๕๕๓ ซึ่งได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วทำให้มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ ๒ เมษายน ๒๕๕๓ เป็นต้นไปนั้น สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเห็นความจำเป็นที่จะต้องนำแนวคิดจากกฎกระทรวงมาขยายเพื่อสร้างความเข้าใจให้ตรงกันอันนำสู่การปฏิบัติที่เป็นเป็นรูปธรรม 
จุดมุ่งหมายของเอกสารเล่มนี้จัดทำเพื่อให้สถานศึกษาและสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาเกิดความตระหนักมีความรู้ความเข้าใจและสามารถนำความรู้ความเข้าใจไปประยุกต์ใช้ขยายแนวคิดในการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้เข้มแข็งและยั่งยืนต่อไป
เนื้อหาสาระของเอกสารแบ่งออกเป็น ๓ ตอน ประกอบด้วย
ตอนที่ ๑ แนวคิดและหลักการเกี่ยวกับการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษา 
             นำเสนอหลักการ แนวคิด ความสำคัญ ความเป็นมาของการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษา 
ตอนที่ ๒ การพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษา
 
             นำเสนอระบบ หลักเกณฑ์และแนวทางการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษารวมทั้งบทบาทหน้าที่และภารกิจสำคัญในการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาตามกฎกระทรวงว่าด้วยระบบ หลักเกณฑ์และๆวิธีการประกันคุณภาพการศึกษา พ.ศ.๒๕๕๓ 
ตอนที่ ๓ เรียนรู้จากกรณีศึกษา: รูปแบบและแนวทางการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้เข้มแข็ง 

                 นำเสนอกรณีตัวอย่างในลักษณะรูปแบบและแนวทางการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษา 

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานหวังว่าสถานศึกษาและสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา  จะสามารถนำแนวคิดและแนวทางที่นำเสนอในเอกสารเล่มนี้ไปปรับปรุงและพัฒนาระบบการประกันคุณภาพภายในของสถานศึกษาให้เข้มแข็งและมีประสิทธิภาพได้อย่างจริงจังและดำเนินการอย่างต่อเนื่องเป็นปกติ   เป็นส่วนหนึ่งของการบริหารการศึกษาอย่างแท้จริง
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